
 

ACTA Nro. 001-SO-GADMCE-2024 

ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO Nro. 001 DEL GOBIERNO AUTÓNOMO   
DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN ESMERALDAS, CELEBRADA EL 09 DE 

ENERO DE 2025 

Convoca: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.  
Preside: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 
 
Hora de Convocatoria: 09h00  
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Buenos días señores concejales, señor secretario, damos 
inicio a la sesión ordinaria # 001, del 09 de enero de 2025, señor secretario por favor 
proceda con la constatación del quórum. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Buenos días con todos procedo a leer las 

comunicaciones y luego a constatar la asistencia, señores concejales y señor Alcalde, 

sírvanse en decir presente cuando mencione sus nombres.  

¨MEMORANDO N°001-GADMCE-SC-JDMG-2025 
 
PARA  :  Ab. Vicko Villacís Tenorio 

ALCALDE DEL CANTÓN ESMERALDAS 
 
CC  :  Ab. Ramiro Quintero Caicedo 

SECRETARIO GENERAL Y DE CONCEJO DEL GADMCE 
 
FECHA  :  Enero, 08 de 2025 
ASUNTO :  Principalizar a alterna 
 
Por medio del presente comunico a usted señor Alcalde, que por encontrarme realizando 
actividades inherentes a mis funciones, me es imposible asistir a la Sesión Ordinaria de 
Concejo número 001, a realizarse el 09 de enero del presente año. 
Por tal razón, solicito principalizar a mi alterna, ingeniera María Lorena Vaca Angulo, 
para que asista a dicha Sesión. 
 
Particular que solicito para fines pertinentes. 
 
Atentamente, 
 
José Maffares Guagua 
CONCEJAL DEL CANTÓN ESMERALDAS¨ 
 
 

CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM: 
 

N° Sr (a)  Concejal (a) Presente Ausente 



 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola Presente  

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett Presente  

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno Presente  

4 Ing. Lorena Vaca Angulo Presente  

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre Presente  

6 Ing. Lilian Orejuela Quiñonez 
 

Ausente 

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca Presente  

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos 
 

Ausente 

9 Lcda. Laura Yagual Salazar 
 

Ausente 

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio Presente  

 TOTAL 

 

07 Presentes 03 

Ausentes 

RESOLUCIÓN N°001.- Existiendo el quórum reglamentario, con la asistencia de 07 

miembros del Pleno del Concejo el Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón 

Esmeraldas, declara instalada la sesión de Concejo ordinaria Nro. 001, del 09 de enero 

de 2025. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor Alcalde procedo a la 

lectura del orden del día.  

ORDEN DEL DÍA 
 

1. Conocer y resolver, acerca del acta de sesión ordinaria Nro. 051, del Concejo Municipal 

de Esmeraldas, del 26 de diciembre de 2024. 
2. Conocer acerca de la resolución Nro. 069-GADMCE-2024, sobre la Declaratoria de 

Emergencia Sanitaria y Ambiental del GADMCE. 
 
Dr. Ramón Echeverría Centeno.-Elevo a moción que se apruebe el orden del día de la 
sesión ordinaria Nro. 001, del 09 de enero de 2025. 
 
Mgtr. Jorge Perea Vaca.- Apoyo la moción de mi compañero Ramón Echeverría Centeno. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por el concejal 
Dr. Ramón Echeverría Centeno, con el apoyo del concejal Mgtr. Jorge Perea Vaca, 
procedo a tomar votación. 
 
 
 



 

 
VOTACIÓN 

 

N° Sr (a)  Concejal (a) A favor En contra 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola A favor  

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett A favor  

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno A favor  

4 Ing. Lorena Vaca Angulo A favor  

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre A favor  

6 Ing. Lilian Orejuela Quiñonez Ausente  

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca A favor  

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos Ausente  

9 Lcda. Laura Yagual Salazar Ausente  

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio A favor  

 TOTAL 

 

07 A favor  

RESOLUCIÓN N°002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del 

Cantón Esmeraldas, con 07 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco 

RESUELVE: Aprobar el orden del día de sesión ordinaria Nro. 001, del 09 de enero de 

2025.  

 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor Alcalde procedo a la 

lectura del primer punto del orden del día.  

1. Conocer y resolver, acerca del acta de sesión ordinaria Nro. 051, del Concejo 
Municipal de Esmeraldas, del 26 de diciembre de 2024. 

 
Queda a consideración de la sala señor Alcalde y señores concejales. 
 
Dr. Ramón Echeverría Centeno.- Elevo a moción que se apruebe el acta de sesión 
ordinaria Nro. 051, del Concejo Municipal de Esmeraldas, del 26 de diciembre de 2024.  
 
Abg. Galo Cabezas Cañola.- Apoyo la moción de mi compañero Ramón Echeverría. 
 
 



 

 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por el concejal 
Dr. Ramón Echeverría Centeno, con el apoyo del concejal Galo Cabezas Cañola, procedo 
a tomar votación. 

VOTACIÓN 
 

N° Sr (a)  Concejal (a) A favor En contra 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola A favor  

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett A favor  

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno A favor  

4 Ing. Lorena Vaca Angulo 
 

En contra 

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre A favor  

6 Ing. Lilian Orejuela Quiñonez Ausente  

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca A favor  

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos Ausente  

9 Lcda. Laura Yagual Salazar Ausente  

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio A favor  

 TOTAL 

 

06 A favor 01 En 

contra 

 
RESOLUCIÓN N°003.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del 
Cantón Esmeraldas, con 06 votos a favor, 01 en contra, 0 en blanco, RESUELVE: Aprobar 
el acta de sesión ordinaria Nro. 051, del Concejo Municipal de Esmeraldas, del 26 de 
diciembre de 2024. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor Alcalde procedo a la 

lectura del siguiente punto del orden del día.  

2. Conocer acerca de la Resolución Nro. 069-GADMCE-2024, sobre la Declaratoria de 

Emergencia Sanitaria y Ambiental del GADMCE. 
 
Queda a consideración de la sala señor Alcalde y señores concejales. 
 
Subteniente David Loor Lara, Cuerpo de Bomberos de Esmeraldas.- Nosotros como 
cuerpo de bomberos estábamos solicitando maquinaria, hasta el último día antes del 
feriado que hubo a nivel nacional se retiraron las volquetas del municipio de Santo 
Domingo, esperando que se haga un nuevo llamado o se solicite para poder seguir 



 

trabajando, como Cuerpo de Bomberos estamos en ardua labor haciendo enfriamiento 
pero para poder en su totalidad extinguir el incendio se necesita trabajar con 
maquinaria, sigue saliendo el humo por los gases, en el momento que llueve el vapor 
aumenta, en la actualidad se encuentra humeando, lo que necesitamos como Cuerpo 
de Bomberos a para extinguirlo es maquinaria como es tractor, retroexcavadora y 
volquetas para poder sofocar al 100%, está controlado y se quedó controlado, allí tiene 
una foto térmica, quedó controlado antes del feriado pero hubo la forma de que las 
personas que dejaron los desechos sólidos los dejaron en el ingreso del basurero, 
entonces nosotros teníamos controlado la parte de abajo pero como comenzaron a 
depositar nuevamente la basura en la parte de arriba comenzó a prenderse y a humear, 
entonces hemos solicitado en os informes que la nueva basura no se la coloque al filo 
sino que se deje una entrada para poder ingresar con la bomba y poder sofocar por el 
momento con agua y se nos dificulta que la unidad ingrese hasta el punto porque todo 
está lleno de basura y la preocupación tanto del cuerpo de bomberos y del ing. Alex y el 
Ing. Charding es que se vaya a prender donde se deja guardada la maquinaria, entonces 
eso es lo que estamos viendo como con el tractor que hay en el basurero se lo arregle y 
trabajar en esa parte. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, hay que comprar un tractor, necesitamos 
comprar un tractor, nos prestó Santo Domingo pero todos tienen su ejercicio de ciudad, 
entonces necesitamos un tractor, quiero respuestas hoy compañeros, no tenemos de 
donde sacar tierra y hay asentamientos alrededor, se pidió la ordenanza de la empresa 
eléctrica para regular los medidores, compañeros, trabajen entre ambiente y riesgo para 
regular lo de los puntos de luz, riesgo genera el requerimiento, compañeros, usted está 
pidiendo tractor, retroexcavadora, compañeros, no es que con el tractor vamos a acabar 
el incendio porque todos los días tenemos basura y como los tractores no los tenemos, 
los van botando allí mismo, el operador nuestro llega y en la noche llegan empuja y 
botan allí mismo, si tenemos un tractor combinado, el señor se mete y acumula en la 
basura que no está prendida y nos da tiempo que comience a llover, si necesitamos toda 
la maquinaria, se comprometió Pichincha, Santo Domingo, si no cerramos el botadero, 
la gente sigue botando basura, es la única forma, lo que no debemos realizar es llegar a 
pagar una máquina sólo en alquiler, ya tenemos todo un mes en el mismo problema. 
 
Compañeros, se robaron el comando del tractor, yo lo traje nuevo de USA, pero se lo 
robaron y nadie sabe dónde y nadie sabe quién, eso no es posible compañeros. 
 
Dr. Ramón Echeverría Centeno.- Una pregunta el cierre técnico ¿cómo se lo hace?. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, nosotros hacemos es cerrar el botadero y 
de allí viene el cierre técnico con todos los informes, tenemos que escoger un lado 
donde no haya población, en todos los caseríos, están los chamberos, pensamos en 
hacerlo en Cananga hacia dentro, es sólo tender la carretera para ser asfaltada, el 
trabajo sería menor porque el carro tendría que no subir lomas, es algo que nos dimos 
cuenta, aquí hay vertientes de agua que es la que baja al Teaone. 
 



 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Señor alcalde y señores concejales, me 
permito informarle que se encuentra presente en la sala el señor concejal Víctor 
Rodríguez Santos. 
 
Subteniente David Loor Lara, Cuerpo de Bomberos de Esmeraldas.- Mi teniente Cheo 
Reyes, me manifestó que le comunicara a usted que se encuentra en una reunión en 
Santo Domingo, con la mancomunidad y ha hablado con el comandante en Santo 
Domingo y me supo decir que le comunique que están a la espera que si necesitamos 
maquinaria le hagamos llegar un oficio con el pedido. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, si nos han prestado pero ellos tienen su 
actividad y el problema es ese que no tenemos maquinaria, debemos tener allí la 
retroexcavadora y las volquetas. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Señor alcalde y señores concejales, me 
permito informarle que se encuentra presente en la sala la señora concejal Ing. Lilian 
Orejuela Quiñonez. 
 
Sr. Víctor Rodríguez Santos.- Compañeros, yo conozco cuánto produce una maquinaria 
diario, a veces yo prefiero alquilar una máquina y no tenerla propia, cuando es propia al 
operador de la institución no le interesa cuidar, en cambio en la empresa privada al 
operador si le interesa cuidar su trabajo. 
 
Abg. Galo Cabezas Cañola.- Compañeros, ya la propuesta está en la mesa, todos los 
municipio se están preparando en maquinaria, qué es lo mejor comprar lo nuevo o 
reparar la viejo? Esta es la oportunidad, siempre hemos estado repara y repara y nunca 
tenemos solución, esta es la oportunidad y buscar las alternativas de resolver un 
problema nuestro porque es el municipio de Esmeraldas el que está empeñado en este 
asunto por lo tanto yo necesito que se ejecute que se compre esos dos tractores, 
tenemos que resolver los problemas con lo nuestro porque no podemos ser 
dependientes de otro municipio y tampoco de la empresa pública, siempre tendremos 
los brazos cortados porque no estamos en la capacidad de resolver problemas, lo que 
hace falta es decisión. 
 
Ing. Lilian Orejuela Quiñonez.- Compañero Alcalde, yo creo que estamos en un nuevo 
año y usted como administrador tiene que tomar las decisiones acertadas con respecto 
a la directores, hay directores que no están con la misma visión suya y la misma visión 
de este pleno del Concejo. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, la compañera Lilian, es la persona que ha 
trabajado para que la ciudad esté limpia y se merece un aplauso, para concesionar 
necesitamos 20 millones de dólares porque el que concesiona no quiere un problema, 
compañeros, tenemos el problema de Las Palmas, ustedes creen que es justo lo que me 
dijeron la última vez que se amanecieron el 31 de diciembre, niños viendo borrachos, 
los problemas de la ciudad cuando usted fue comisario Luchito le dije no me emita 
permisos, ahora tenemos el problema pero ya vamos a arreglar eso. 
 



 

Mgtr. Yoli Márquez Cetre.- Compañeros, yo quiero agradecerle al señor Alcalde por la 
subrogación de aquellos días bastante difíciles por la emergencia que vivíamos los 
esmeraldeños, dije de verdad que no es fácil y más difícil cuando uno se encuentra con 
un equipo de trabajo que nada le importa, yo lo experimenté y hasta llegué a recibir 
palabras indirectas donde las expresiones fueron, ̈ sólo nos invita para la foto¨ frase que 
me molestó porque yo no necesito una foto para publicar en mi estado, y cual más 
cuando estábamos enfrentando una emergencia, prácticamente esto estaba botado, la 
alcaldía de Esmeraldas, llegar al botadero de basura y encontrar un apocalipsis y 
entonces mi salida fue convocarlos a todos aquí para que cada quien contribuya con su 
granito de arena, entonces yo dije no compañeros, porque si el señor alcalde les ha dado 
la oportunidad como directores es para responder con responsabilidad, el problema no 
es para esta pobre y humilde mujer, aquí este problema es para todos y más aún para 
el alcalde que estaba en la distancia era responsable de esto, yo me quedé con una 
experiencia amarga. 
 
Abg. Galo Cabezas Cañola.- Compañeros, nosotros teneos que estar pendientes de lo 
que hacen o dejan de hacer los compañeros directores departamentales que aquí cada 
día se viene indicando la forma en cómo trabajan que parece que no les gusta asumir 
una gran responsabilidad o que hay que estar atrás de ellos, por favor ya somos 
maduros, todos tenemos responsabilidades y debemos caminar en base a las 
responsabilidades que tenemos, por favor no sólo cuando está el alcalde, aquí está la 
vicealcaldesa, los concejales, no podemos permitir señores jefes departamentales que 
se falte el respeto, esto es mutuo y si estamos aquí para trabajar en conjunto, los lugares 
donde deberían estar trabajando y respondiendo no están, es indignante compañeros, 
entonces eso es lo que está pasando, si las parroquias están así es porque los inspectores 
están por otro lado y no trabajando donde deben estar. 
 
Mgtr. Jorge Perea Vaca.- Compañeros, la labor de la compañera Lilian es 
complementaria porque hay gente que tiene su responsabilidad, el que se encarga del 
levantamiento y del barrido son los inspectores. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, ya está realizada la declaratoria de 
emergencia, decisión que tomó la señora Vicealcaldesa Yoli Márquez, acertada 
totalmente, este Concejo esta aceptando que se compre la maquinaria por la 
declaratoria de emergencia, así lo haremos ya que todos tenemos conocimiento de lo 
que se tiene que realizar.  
 
Mgtr. Yoli Márquez Cetre.- Compañeros, lo que me queda es agradecer la comprensión 
y el trabajo en equipo y de allí responderle como le dije al señor Alcalde quien los ha 
seleccionado entre tantos esmeraldeños para que ustedes formen parte de su equipo 
de trabajo, entonces manos a la obra señores directores. 
 
Ing. Charding Preciado Solís.- Compañeros, cada vez que yo voy a territorio, voy con la 
normativa y bajo las disipaciones que da el señor alcalde, necesito también apoyo de la 
comisaría municipal para que haga el acompañamiento  para hacer los informes de 
ciertos espacios que son zonas de riesgo, el tema que tenemos frente al basurero, eso 



 

es una invasión al señor Arroyo, él ya fue notificado, porque es él, el responsable, se 
mandó un oficio como COE cantonal para advertir la zona de riesgo. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- La dirección de riesgo motiva los informes y comisaría 
ejecuta. 
 
Mgtr. Jorge Perea Vaca.- Compañeros, esto es un trabajo conjunto entre riesgo, 
construcción y ambiente, porque allí hay una zona de contaminación ambiental para el 
ciudadano, compañeros, si ustedes no tienen el acompañamiento de las otras 
direcciones, si no es así tiene que comunicárselo al señor Alcalde. 
 
Ing. Lilian Orejuela Quiñonez.- Compañeros, se ha hecho un trabajo fuerte 
políticamente con los trabajadores, los trabajadores ahora están con el señor Alcalde 
pero hoy las señoras que barren no tienen una escoba, un proceso que no sale, cómo 
quiere el señor alcalde que se barra la ciudad y no hay escoba, estamos dejando mal a 
quien nos dio la oportunidad, señores directores, tenemos que hacer una reunión.  
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Agotado el último punto del orden del día, 
siendo las 13H00, el Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, clausura la sesión ordinaria de Concejo 
del 09 de enero de 2025, firmando como constancia de lo actuado con el secretario que 
certifica. 

 
 
 
 
 

        Mgtr. Vicko Villacís Tenorio                                  Abg. Ramiro Quintero Caicedo, Mgtr                                    
ALCALDE DEL CANTÓN ESMERALDAS                                 SECRETARIO DE CONCEJO             
 

 

 

 

 

 

 

 


